

2022年7月5日 星期二

第722期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

●公安模范·河北榜样●

心中有群众 肩上有担当

——记全国公安机关爱民模范集体、武邑县公安局刑侦大队

□ 河北法制报记者 韩志强

2021年9月4日凌晨,一流窜多处盗窃汽车三元催化器团伙在武邑县城作案后逃跑途中,嫌疑人李某发现作案地是在武邑,当时就慌了神,开车折返将盗窃的三元催化器放在被盗车辆处后驾车逃跑,没想到最终还是难逃法网。令犯罪分子闻风丧胆的正是武邑刑警。2017年以来,武邑县公安局刑侦大队突出打击重点,提升破案和打击效能,刑侦工作连年整体排名全市前列,为武邑县公安局荣获“全省扫黑除恶斗争先进集体”“全省优秀公安局”等荣誉作出了突出贡献。今年5月25日,在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,该大队被表彰为“全国公安机关爱民模范集体”。

“小案”当作大案办

今年6月9日8时许,武邑县公安局刑侦大队接到县城多个小区群众报案,共计5辆电动自行车电瓶被盗。大队立即组织精干警力展开侦查。当日11时许,民警在县城西北角一公厕门口抓获犯罪嫌疑人王某,缴获被盗电瓶41块,带破武邑县、桃城区同类案件15起。3个小时,他们再次刷新了破获此类案件的时间记录。

“两抢一盗”等传统侵财类案

件,与人民群众的切身利益息息相关,直接影响着人民群众的安全感和幸福感,虽然有些案件涉案价值不大,但由于具有多发性、系列性、团伙性等特点,造成的社会影响并不小。多年来,武邑县公安局刑侦大队始终紧盯此类案件,坚持以信息化为引领和支撑,实施规模化、集约化打击,力争实现“破一案带一串、抓一个挖一伙”的目标。“刑侦部门常说‘小案’,不外看,我们要求更进一步——‘小案’要当大案办,不能满足于一起案件的破获、一名嫌犯的落网,而是循线深查、挖干洗净,让犯罪分子得到应有的惩罚。”武邑县公安局刑侦大队大队长张石立表示,他们建立了县局统筹、刑侦主导、多警融合、专业打击的“小案”合成快侦机制,以破大案的智慧和决心,攻克事关民生切身利益的“小案”,努力实现快侦、快破,以丰硕战果赢得群众的支持与信赖。

6月9日上午,辖区群众滕某霞在集市上被盗手机一部,价值3500元。刑侦大队一中队民警经侦查锁定犯罪嫌疑人苏某青、刘某喜,于6月20日将准备再次实施作案的二人抓获。“民警效率挺高的,当时手机丢了,以为找不回来了,谁知民警挺利索,几天就给我找回来了!”失主滕某霞的爱人接受采访时表示。正是有了这支肯将“小案”大

办、善于穷追猛打的刑侦队伍,武邑县才实现了“两抢一盗”等多发性侵财案件发案率连续四年下降,近三年来抢劫、抢夺“零发案”,人民群众安全感和满意度大幅提高。

追赃挽损是硬道理

破案的同时想方设法为群众追赃挽损是武邑县公安局刑侦大队始終坚持的办案原则。“挽回受害人损失和打击犯罪同样重要,甚至更能体现为民服务的理念。”张石立表示。

近年来,电信网络诈骗犯罪已成为我国发案率最高的刑事犯罪种类,严重危害群众财产安全。武邑县公安局全力打击新型网络违法犯罪,配足配强反诈中心力量,聚合刑侦、反诈、网安等部门优势警力,整合侦查手段和社会资源,严格落实3+N工作模式,对新发目标案件,相关单位同步上案,迅速研判落地。针对涉网案件的高发以及犯罪类型的多样性,刑侦大队调整分工,取消辖区责任中队,成立了专业打击队,对涉案金额10万元以上以及影响恶劣案件,由反诈中心负责研判,专人盯、专人跟、专人办,同时实施精准劝阻及潜在受害群体特征分析,形成集预警、劝阻、服务封禁、核心团伙成员打击、断卡断流于一体的全链条打击模式。

2018年以来,该大队先后打掉贩卖银行卡团伙50余个,抓获各类涉诈骗嫌疑人468名,破获本地以及带破外地案件1000余起,为群众挽回损失300余万元,连续五年实现抓人数和破案数上升、发案数和损失数下降的“两升两降”目标,战绩连续五年位列全市前列。

今年6月11日,武邑县公安局反诈中心接到辖区居民黄某报警称,其在网上交友投资被骗15万元。接报后,反诈中心民警围绕涉案相关账号进行信息流、资金流等查证梳理,锁定了该案多名洗钱犯罪嫌疑人的真实身份和住处,联合韩庄派出所,兵分两路,于6月15日在哈尔滨抓获了辛某洋及同案人张某、孙某宝;6月16日、17日在厦门市抓获了陕某龙、庄某隆等7人,当场扣押涉案资金15万元、涉案银行卡10余张、作案手机8部。

2020年12月,县城居民马女士遭遇刷单诈骗,被骗30余万元。刑侦大队民警获悉案情后立即启动紧急止付冻结机制,随后,连续奋战七昼夜,辗转奔波广东五市,最终成功追回20多万元被骗钱款。“感谢,这个词应该说代表不了我当时的心情,发觉被骗后赶紧报警,一开始都没抱什么希望,跟民警也都素不相识,但他们及时止付,一部分钱才没被转出去,(下转第6版)

每月通报事故多发、违法高发危化品运输企业

邯郸交巡警支队深化“清源行动”防隐患

河北法制报讯 (苗文金)邯郸市交巡警支队紧扣“清源行动”主题,深入开展危险化学品运输车辆治理专项行动,严防重特大风险安全隐患,维护人民群众生命财产安全,今年以来,共查处危险化学品运输车辆137辆。

该支队联合交通运输、应急管理等部门本着“分级负责、分类管理,突出重点”的原则,规范危险化学品运输车辆安全管理等工作。向查获的闯禁行危化品运输车辆涉及的公司及违法车辆注册地交管部门进行抄告;对危险化学品运输车辆、驾驶人手续不全、资质不符等违规行为,向应急管理、交通运输等部门进行通报,并督促抓紧办理相关手续;每月将交通事故多发、交通违法高发的危险化学品运输企业及所属车辆、驾驶人的信息通报属地主管部门,通过挂牌督办、停业整顿、惩戒曝光等手段,推动行业监管责任和企业主体责任落实。今年以来,该支队共排查危险化学品运输企业186家,下发隐患整改通知书150份,通报同级应急管理部门、交通运输部门10次。

结合车流量特点,支队对重点线路、重点路段实施管控,合理调配警力,对危险化学品运输车实行动态管理,发现一起,处罚一起,并责令立即整改,及时消除安全隐患。此外,还加强通行证、道路运输专用标识和安全标志牌管理,对有无押运人员,是否按照规定的运输时间、路线和速度行驶等情况进行对比核实,严厉打击超速、超载、无证运输、不按规定车道和指定路线行驶等违法行为,并向相关部门通报情况,形成打击合力。今年以来,该支队先后查处137起涉及危险化学品运输车辆违法行为,移交交通局5起,开展联合执法检查3次,检查车辆767次,检查驾驶人820名。

在此基础上,该支队充分发挥广播、报纸等新闻媒体以及“交管12123”APP、“双微”等新媒体作用,广泛宣传危险化学品运输安全法律法规、行车安全知识等,并深入危化品运输企业,以宣讲安全常识、讲解法律法规、分析典型案例为重点,宣传恶劣天气条件下安全驾驶的常识和应急处置技能,发生事故后的逃生避险、自救互救要点和方法。针对危险化学品运输驾驶人满分、审验教育制定专项教育内容,经教育不合格的不予通过,并通报企业及时更换驾驶人。今年以来,该支队共发放宣传材料4880余份,发布宣传提示93次,收到了很好的效果。

衡水市公安局组织特巡警系统大比武

河北法制报讯 (郭建博)雄姿英发战赛场,千锤百炼铸铁军。6月29日,衡水市公安局在阜城县警务实战训练基地举办全市特巡警系统“铸盾2022”比武活动,检验全市特巡警队伍建设情况和实战大练兵成果,提高特巡警队员体技能与技战术水平,提升全市特巡警队伍忠诚履职、敢于担当、奋勇争先的综合素质。

来自全市公安特巡警系统的13支队伍83名特巡警队员在八项障碍、15米手枪精度射击、三公里跑步、突击攻坚等科目中展开激烈角逐。整个比赛程序紧凑、精彩纷呈,赛出了风采,赛出了水平,检验了特巡警队伍实战大练兵训练成果,展示了英勇善战、敢打必胜的良好精神风貌。此次比武活动有力提升了全市特巡警系统的维稳处突能力、现场指挥能力、综合实战能力。



时下,各地中小学生陆续迎来暑假。为提高孩子们的交通安全意识和文明出行意识,让孩子们度过一个快乐平安的暑假,6月30日,沧县公安局交警大队民警走进辖区校园,为孩子们上好暑假前的“最后一课”。图为交警采用互动方式,向孩子们宣传暑期安全注意事项。

李树帅 摄

出“实招”见“实效”下“实功”

张家口公安突出“三实”深化便民利企服务

河北法制报讯 (田春雷)今年以来,张家口市公安机关围绕优化营商环境护航经济发展,不断深化“放管服”改革,着力增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

应放尽放,简政放权出“实招”。他们紧紧围绕行政审批服务“环节最少、路径最短、程序最简”目标,改革行政审批方式、精简行政审批批流程,为企业发展增添动力,为群众生活提供更大便利。按照“能放则放、应放尽放”的原则,除2项中央事权和2项审批管理服务外,市级公安机关负责的其他行政审批事项目前已下放至县级公安机关。签证及各类证件等6项服务和许可、备案等5项审批业务办理时限大幅缩短,其中将临时居民身份证签发、二三类制毒化学品购买许可证、三类运输备案证明事项办理时限调整为当场办结,企业复工复产需紧急出境商贸洽谈的中外人员出入境证件办理缩短至3个工作日内。减免了8项车驾管和异地居民

在张市办理出(国)境业务所需的证明材料,出(国)境证件实现全国通办;需刻章企业可到市县两级行政审批中心通过“一窗通办”平台和94家印章刻制企业申请办理,也可通过线上搜索“印章云查服务平台”微信小程序申请办理,新开办企业受理后2小时完成刻制交付。交管、户政、出入境综合服务推行业务不办完不下班“延时办”,周六不休息“错时办”,24小时车管所“自助服务大厅”、自助满意拍、自助签注、自助领取证件等服务将自助服务进一步延伸;创新打造车驾管业务咨询服务“百事通”,为群众提供全程在线的24小时语音咨询服务;在全市设立70家机动车服务站,全市36座警务站配设便民自助设备和二维码便民服务专区,全力服务企业和群众。

优化服务,便民利企见“实效”。持续推进交管、户政、出入境等警种业务规范化、便利化,用好公安“互联网+”便民服务平台,实现更

多政务服务网上办、掌上办、一次办。聚力打通业务链条和数据共享堵点,当前车辆信息变更可在车辆所在地申请办理,无需返回登记地验车,户口迁移“跨省通办”已办理迁入89人、迁出345人。对接“冀时办”“幸福张家口”APP,实现张市民生“出生一件事”事项办理,累计办理“互联网+”户政业务16373笔。依托“交管12123”APP在线预约各类车驾管业务服务,补牌补证、变更登记等20余项车驾管业务“随心办”,当事人报警未造成人员伤亡的轻微财产损失事故实现网上定责;运输医疗、防疫应急物资、鲜活农产品等货车通行证办理实现在线申领、自助打印,截至目前办理货车电子通行证1597个、纸质版通行证650张。

打防结合,护航发展下“实功”。以“铸盾2022”专项行动、“喜迎二十大、忠诚保平安”大会战为抓手,集中向各类违法犯罪发起凌厉攻势,最大限度剔除风险隐患,全面净

化社会环境。做好市政府今年确定的48个重点项目走访工作,开通24小时热线全时对接企业需求;全面开展涉爆隐患排查整治,在爆破作业活动中全面推广应用电子雷管,应用率达100%;深入推进“除根”专项行动,对260余家易制毒化学品企业实行全要素、全流程监管;持续做好全市网约房、民宿管理工作,全市861家网约房已纳入管控范围。此外,深入开展“铲毒”“除垢净土”专项行动,共抓获涉毒人员89人,完成手术31人;严打严防电信网络诈骗犯罪,抓获犯罪嫌疑人359名,同比上升49.5%;加大打击非法集资力度,共侦办非法集资类案件3起,涉案金额2951.25万元。进一步加大“盗抢骗”等案件侦办力度,对50起民生小案(第一批)进行挂账督办,今年以来,共立侵财四类刑事案件1421起,同比下降34%;破案532起,盗窃犯罪降幅超过三分之一。